PROPAGACION Y TRANSMISION INALAMBRICA

Crado en Ingenierfa en Sistemas de Comunicaciones. Curso 15-16. Examen 14 Junio de 2016
CUESTIONES (4 puntos) Duracién: 45 minutos
NOMBRE:

Calcule la directividad de una antena cuyo diagrama de radiacién es de la forma

W0.6)=1 s 0<0<m/3,  0<$<m/2

r(f,$) =0 resto de casos
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- Un fabricante le vende una antena con una ganancia de -2dB. ;Es posible, o se ha equivocado?
1 Qué eficiencia méxima tendria una antena asi? (0.5 puntos)
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Considere una antena de onda progresiva formada por un hilo de longitud L = 3A 'y recorrido
por una corriente / = Toe~7%= Obtenga los dngulos en los que se producen los nulos de radiacién

y el dngulo del méximo. (0.5 puntos )
Diagrama en el caso de una antena de onda progresiva de longitud L y excitacién de fase 3 es:

(0, ) = (22%)% (send)?® con u =k L (cost — 5)
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A una distancia d = A\/4 en vertical sobre un plano conductor perfecto situado en z=0 se

coloca un dipolo infinitesimal excitado por una corriente Io. Dicho dipolo esta orientado segin

la direccién dada por el siguiente vector normalizado I\J/FQZ Obtenga el campo radiado por dicho

dipolo en cualquier direccién del espacio. (0.5 puntos) +
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Un array lineal tiene 4 elementos separados 0.8)\. Calcule la distancia entre elementos necesaria
para un array de 7 elementos para conseguir que tengan los nulos que definen el haz principal en
la misma direccién. ;Tienen algin nulo comin mas ambos arrays? (0.5 puntos)
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@ Indique cuél de los siguentes arrays presenta un diagrama maés directivo (la distancia entre
clementos es la misma en los cuatro casos). (0.5 puntos )
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Fn una antena reflectora, si utilizamos de alimentador una antena muy directiva jc6mo afectaria
a la ganancia y a la directividad del reflector? ( 0.5 puntos )
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Dos aperturas uniformes cuadradas tienen 10X\ de lado, una de ellas con los lados paralelos a
los ejes XY y la otra con los lados formando éngulos de 45° con dichos ejes, teniendo ambas un
campo uniforme con polarizacién segin el eje §. {Cual de las dos tiene un haz més estrecho en el
plano E ?(0.5 puntos)

y )

_ - A Y2 pocn cxuu\\:xx/r L pACE
J;.\ ?\QV.O £ R & £ | |
> "\a%’\\@ Q£ VRO
o0 (&}/{X,\\oju/a(fx \J/\\B\afu-/e o f

RW %w\a\p,. N W o cpbedor A DR
| JUN R ' ‘

' | g W’\b sock
) S S\ a_fo./\,x/o 4 D €°( | )
N z) F‘@“b "o v roble W= A st DeesUS™ =
° S-S
X g c = EL {%V\,[ ;>Q<’(/A ,\/\/\ng c\/\uLa 3
NN ; . )Q
%ul u’r\kQ R \LWL N (A r\@v\i\g —



PROPAGACION Y TRANSMISION INALAMBRICA

Grado en Ingenierfa en Sistemas de Comunicaciones. Curso 15-16.  Examen 14 de junio de 2016
PROBLEMAS (6 puntos) Duracion: 2 horas

m Considere un sistema de antena embarcado en un satélite para aplicaciones de posicionamiento. El sistema
se compone de dos pares de dipolos cortos. Cada pareja de dipolos est4 formada por uno orientado segun el
eje @ y el segundo colocado segin el cje , ambos estdn situados en el origen de coordenadas, la corriente
de los dipolos tiene la misma amplitud pero se excita en oposicién de fase (I, = —I,). En la segunda pareja
de dipolos estos presentan la misma orientacion y excitaciones respectivas pero se encuentran desplazados,
respecto a la primera pareja, una distancia d = A en direccion 2.

= Obtenga el campo radiado por la configuracion propuesta. Estudie el tipo de polarizacién radiada por
la antena en cada uno de los ejes de coordenadas (1 punto).

= Represente el diagrama de radiacion de la antena en los tres planos principales (0.5 puntos).

= Suponiendo ahora que la antena del satélite se alimenta con 120W, tiene una eficiencia total de e; = 92 %
y suponiendo una directividad de 4 dBi, calcule la potencia recibida en el receptor del sistema de
posicionameinto embarcado en el avién de la figura inferior. Puede considerar la antena del receptor
como un dipolo infinitesimal vertical, la antena en el satélite puede asumirse apuntada al avién y su

s ., oE. 5 2 . 2 90-+-20 215
polarizacién en esta direccién suponemos que viene dada por € = L*Sf)-d’ El satélite se encuentra a una
altura de 48 Km del suelo y a una distancia en horizontal del avién de 20km. Por su parte el avion
est4 volando en altitud de crucero a una altura de aproximadamente 10.5 km del suelo. Considere para

este apartado que la sefial tiene una frecuencia de 5GHz. (0.5 puntos).

S

Sabiendo que la distancia entre los parches, tanto en & como en g es 0.8, todos los elementos estdan alimentados
con la misma amplitud y fase y que el diagrama de radiacion de un parche se puede aproximar por r(6,$)=



sinc’(msenfseng,/2) cos?(rsenfcose/2)
= Calcule el diagrama de radiacién de la antena (0.75 puntos).

s Ahora los cuatro elementos centrales en direccién y de cada fila vertical dejan de funcionar, quedando
un array de dos filas horizontales de 5 elementos. Calcule el nivel de 16bulo secundario en el plano YZ
y el nivel del grating lobe en ese mismo plano. (0.75 puntos).

= Por 1ltimo se completa el array pasando a ser un array plano normal con 5x6 elementos. Disefie las
alimentaciones que serdn necesarias si se pretende que el array apunte en la direccién §=30°, $=30°.
(0.5 puntos)

BJ Una bocina se alimenta desde una gufa de onda rectangular de dimensiones 3em x lem con el modo
fundamental. Las dimensiones de la boca de la bocina son 3¢m x 12 cm, y la frecuencia de trabajo es 10 GHz.

= Suponiendo un error de fase despreciable, calcule el ancho de haz entre ceros de la bocina en el Plano
E. (0.75 puntos)

= Calcule ahora los anchos de haz a -3dB en los dos planos principales (para ello puede utilizar las graficas
considerando el menor error de fase representado en ellas). (0.75 puntos)

= Si ahora esta bocina tuviese error de fase optimo, calcule su directividad en dB y el valor de p. (0.5
puntos)
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